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► Του Καθηγητή Γιάννη Πανούση

In dubio pro libertate
(εν αµφιβολία υπέρ της ελευθερίας)

Α. Εισαγωγικά
 
Η ιστορική ανέλιξη του θεσµού της αστυνοµίας έφερε στο 

φως ζητήµατα νοµιµότητας, κουλτούρας ή αναπαραστάσεων, 
διαφορετικά κατά περιόδους αλλά πάντοτε κρίσιµα για τη 
∆ηµοκρατία.    

Η άµεση σύνδεση της Aστυνοµίας και η αµοι-
βαία  διαντίδραση  από τη µία µε το ∆ίκαιο και από 
την άλλη µε την Εξουσία, την καθιστά κρίσιµο θεσµό 
του Κράτους ∆ικαίου και της ∆ηµοκρατίας.

Η δυνατότητα (κατά)χρησης της νόµιµης βίας που 
της παρέχεται, η καταστολή µέσω δηµόσιας και πολι-
τειακής βίας συγκρούονται µε τις ατοµικές ελευθερί-
ες των πολιτών και µπορεί να καταλήξουν σε µια Αστυ-
νοµοκρατία (Αστυνοµικό Κράτος) η οποία έχει ιστορικά 
υπάρξει και λειτουργήσει στον ελλαδικό χώρο.

Η αρχή της σκοπιµότητας (Raison d’ Etat) που χαρα-
κτηρίζει το αστυνοµικό κράτος βρίσκεται σε πλήρη αντί-
θεση µε την αρχή της νοµιµότητας που διέπει το Κράτος 
∆ικαίου. Η Αστυνοµία σ’ ένα δηµοκρατικό κράτος προστα-
τεύει τα δικαιώµατα των πολιτών και σ’ ένα αυταρχικό κατα-
πιέζει τους πολίτες.

Κράτος ∆ικαίου δεν είναι το Κράτος οποιουδήποτε ∆ι-
καίου. 

Η τριγωνική σχέση «Κράτος - Αστυνοµία - Πολίτης», µε 
την τριττή σηµασία συναντιέται στην υποχρέωση των αστυνο-
µικών «για την προστασία του δηµοκρατικού πολιτεύµατος 
στα πλαίσια της συνταγµατικής τάξης». 

Η υπαγωγή της δηµόσιας τάξης στο δηµόσιο συµφέρον 
δεν ταυτίζεται πάντοτε µε το συµφέρον του Κράτους, µολονό-
τι η εσωτερική δηµόσια τάξη εµπεριέχεται στη γενική έννοια 
του πολιτειακού καθεστώτος και εµφανίζεται ως ασφάλεια.

Η αστυνοµική εξουσία πραγµατώνει µεν τη δηµόσια τάξη 
αλλά πάντοτε εντός των συνταγµατικών πλαισίων.

Το κρίσιµο ερώτηµα είναι αν η Αστυνοµία µπορεί να επι-
φορτισθεί πέραν του κοινωνικού ελέγχου και µε την εδραίωση 
της δηµοκρατικής νοµιµότητας, ίσως και µε την εξασφάλιση 
της κοινωνικής συνοχής. Η αστυνοµία ως κοινωνική λειτουρ-
γία αλλά και ως θεσµική λειτουργία, πρέπει να στοχεύει στην 
προστασία και τη ρύθµιση της κοινωνικής τάξης (ordre social), 
δηλαδή του χώρου άσκησης δικαιωµάτων.

B. Γενικά περί Αστυνοµίας /
     Αστυνόµευσης 

Μπορεί η αστυνοµική, ως επιστήµη της 
αστυνόµευσης, ν’ αποτελεί αφενός µέρος της 
∆ιακυβέρνησης αφετέρου της κοινωνικής δια-
χείρισης του εγκλήµατος, όµως η δηµόσια δύ-
ναµη πρέπει να προστατεύει τον πολίτη ,κι όχι 
το καθεστώς, τη δικαιοσύνη, το κράτος δικαίου 
και το κοινωνικό κράτος κι όχι να χρησιµοποιεί το 
φόβο του εγκλήµατος για να παραβιάζει δικαιώµατα 
και ελευθερίες.

Η welfare police και η security police πρέπει 
να έχουν ως κοινό παρονοµαστή την κοινω-
νική πρόληψη (προληπτική αστυνόµευση), 
δηλαδή τη διατήρηση της κοινωνικής 
συνοχής µε µια ήπια διαχείριση των 
προβληµάτων µέσω συνεργασίας 
µε άλλους κοινωνικούς 
θεσµούς και µε στόχο 
την ενδυνάµωση των 
κοινωνικών αξιών 
συµβίωσης και 
την προστασία 
των δηµόσιων 
αγαθών.

H key-practice 
της αστυνοµίας  
δεν εξαρτάται 
πλέον από 
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µια παραστρατιωτική οργάνωση 
και αντίληψη (ως τρίτη δύνα-
µη ανάµεσα στο στρατό και 
την αστυνοµία)  αλλά από την 
πειθώ της συµµόρφωσης, της 
διαπραγµάτευσης, της χρήσης 
του αναγκαίου και αναλογικού 
minimum καταναγκασµού.

Η 
∆ ι α κ ή ρ υ ξ η 

της Αστυνοµίας 
(Declaration on the 
police, Resolution 
690 (1979) of the 
Parliamentary of the 
Council of Europe) (Human 

Rights, 1984, 171 επ.) οριο-
θετεί τις σχέσεις ελεύθερων 

πολι- τών, δηµοκρατικού πολιτεύµατος, 
οριοθέτησης χρήσης δηµόσιας δύναµης. 

Η Αστυνοµία «ως δέσµη δικαιωµάτων της δη-
µόσιας δύναµης» ακολουθεί µεν τις κοινωνικές 
αλλαγές και τη διεθνοποίηση του οργανωµένου 
εγκλήµατος αλλά τούτο δεν σηµαίνει ότι η δια-
τήρηση της τάξης και της ειρήνης θα επιτευχθεί 

εκτός της δηµοκρατικής διαδικασίας.
Άλλωστε η αστυνοµικοποίηση ουδέποτε 

µείωσε την εγκληµατικότητα και η υπερ-
βολική τάξη δεν πρέπει να συνοδεύεται 

µε µειωµένη νοµιµότητα.
Ας µην ξεχνάµε ότι η Αστυνοµία 

αποτελεί µέρος του ευρύτερου συ-
στήµατος απονοµής της ποινικής 
δικαιοσύνης γι’ αυτό η Νοµοθεσία, η 
Αστυνοµία, η ∆ικαιοσύνη και το Σω-

φρονιστικό Σύστηµα πρέπει να 
διέπονται από τις ίδιες αρχές 

και διαδικασίες. 
Ο κρατικός και 

κοινωνικός έλεγ-

χος δεν είναι ασύµβατος µε τις ανθρώπινες και δηµοκρατικές αξίες 
σε όλα τα επίπεδα.

Τα όρια της όποιας «µηδενικής» ανοχής δεν τα θέτει το κράτος 
αλλά η ίδια η κοινωνία  η οποία ζητάει να λυθούν προβλήµατα κι 
όχι να καταλυθούν ελευθερίες. 

Το µονοπώλιο της νόµιµης βίας δεν νοµιµοποιεί την όποια βία. 
Κοινωνικές αντιλήψεις και πολιτικές σχέσεις οριοθετούν τη δράση 
της δηµόσιας δύναµης ως ultimum refugium . 

Όσο κι αν αυτό φαίνεται ως αυτο-αναίρεση (contresens) στην 
ουσία θέτουν την κόκκινη γραµµή ανάµεσα στη θεσµική βία και 

στη νοµιµοποιηµένη χρήση δύναµης, στη δυνατότητα και στην 
αναγκαιότητα (ή την υπέρβαση της αναλογικότητας) (Council 
of Europe, 1979). 

H αστυνοµική βία, αν και νόµιµη, όχι µόνον πρέπει να 
ασκείται µέσα στα όρια του Συντάγµατος αλλά και να µην 
εκτρέπεται από τις αρχές της αναλογικότητας, αναγκαιότη-
τας, καταλληλότητας, να εκλαµβάνει χαρακτηριστικά πολι-

τικής δίωξης αντιφρονούντων ή ρατσιστικής βίας.  
Η τάξη τοποθετείται ανάµεσα στην αταξία και την 

αναρχία, η έννοµη τάξη ρυθµίζει σχέσεις µε βάση κα-
νόνες και η δηµόσια τάξη υπάγεται στο δηµόσιο συµ-
φέρον (αρκεί να µην γίνεται κατάχρηση εξουσίας) 
και η αστυνόµευση πρέπει να διενεργείται µέσα στο 
πλαίσιο του κράτους ∆ικαίου. 

Η ειρηνική συµβίωση επιτυγχάνεται µε επάλλη-
λες συναινέσεις και θεσµικούς ελέγχους .

Η συµµετοχική κουλτούρα στην αστυνόµευση εν είδει 
συµµετοχικής αντεγκληµατικής πολιτικής  δείχνει άλλο δρόµο επί-
τευξης της δηµόσιας, κοινωνικής, ατοµικής ασφάλειας. Σ’ αυτές τις 
περιπτώσεις δεν είναι το Κράτος (και η κυρίαρχη τάξη) που δίνει 
τις εντολές αλλά το σύνολο των κοινωνικών δυνάµεων.    

Ο νόµος, όπως ο αστυνόµος, έχουν τεθεί στην υπηρεσία της 
κοινωνικής ειρήνης µέσω διαπραγµατεύσεων και διαβουλεύσεων 
κι όχι εχθροπραξιών  εν είδει εµφυλίου.

Η αστυνόµευση της δηµόσιας α-ταξίας πρέπει να επιτυγχάνεται 
µέσω συναινετικού εξαναγκασµού (consensual constraints).  

Πρέπει να οραµατισθούµε µια αστυνοµία χωρίς βία (ή µε τη 
λιγότερο αναγκαία βία) και ένα πολιτικό σύστηµα που δεν εργαλο-
ποιεί την αστυνόµευση για τη δίωξη των αντιφρονούντων. 

∆εν πρέπει να στρέφεται η αστυνοµία κατά των εσωτερικών 
εχθρών ή να υιοθετεί pratiques masquees (under cover) στη λο-
γική της µαζικής παρακολούθησης πολιτών. Όπως η ποινικοποίηση 
του κοινωνικού αποκλεισµού οδηγεί σε αθρόες φυλακίσεις έτσι και 
η αστυνοµικοποίηση των προβληµάτων ανασφάλειας καταλήγει σε 
«εκτροπές».

Γ.  Ευρωπαϊκός «στρατός»

Πολιτικονοµικές και κοινωνιοπολιτισµικές παράµετροι στο 
Κράτος και στην Ευρώπη επηρεάζουν τη δράση της Αστυνοµίας µε 
συνέπεια η εγκληµατολογική οπτική γι’ αυτόν καθεαυτόν τον ρόλο 
της αστυνόµευσης να είναι συχνά θολή. Το µονοπώλιο της κρατικής 
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βίας µοιάζει να υποχωρεί ή και να διαχέεται σε διάφορα συστήµατα 
υπερεθνικών µηχανισµών (ευρωπαϊκός αστυνοµικός χώρος).  

Η τροµοκρατία, το προσφυγικό, ο ρατσισµός, ο νεοφασισµός, 
δηµιουργούν νέα προβλήµατα διαχείρισης σε κάθε εθνική αστυνοµία 
αλλά και στο επίπεδο των ευρωπαϊκών συνεργασιών .

Η πολιτική κυριαρχία του Κράτους δεν υποχωρεί αλλά τόσο οι 
διεθνείς / ευρωπαϊκές όσο και οι αυστηρώς αστυνοµικές συµφωνίες 
τείνουν να  εναρµονίσουν κανόνες και διαδικασίες . 

H Ευρωπαϊκή διάσταση για κάθε κράτος ξεχωριστά  παρά τις επι-
µέρους διαφορές τείνει προς µια αποκέντρωση και µια επανεξέταση 
των σχέσεων αστυνοµίας - δικαιοσύνης - κράτους - υπερεθνικών 
Μορφωµάτων.   

Η διαχείριση της ανασφάλειας στην Ευρώπη γι’ άλλους σχετί-
ζεται µόνο µε την τροµοκρατία ή το προσφυγικό και γι’ άλλους µε 
τη ρύθµιση της κοινωνικής ειρήνης, του υπερασπίσιµου χώρου, της 
πρόληψης πολιτισµικών εντάσεων. Σε κάθε περίπτωση δε πρέπει 
να  εκφυλίζεται  σε πολιτικό έλεγχο, και να µην επικαλείται το σοκ 
των οικονοµικών κρίσεων για να καλλιεργεί κλίµα καταστολής και 
διακρίσεων.

Η ευρωπαϊκή εκδοχή (europeanisation) µε το διασυνορια-
κό έγκληµα και η αµερικανική εκδοχή (americanisation) µε τους 
underclassers έχουν ως κοινό παρονοµαστή το internal security 
acquis   το οποίο  διευρύνεται και γίνεται international και globalized. 

Η απάντηση σ’ αυτούς τους κινδύνους πρέπει να ΄ναι το glocal 
(global + local), η κοινοτική αστυνόµευση.  

∆. Κοινοτική αστυνόµευση 

Η κοινωνιολογία της Αστυνοµίας προηγείται της ανάλυσης του 
οργανωτικού / λειτουργικού σχήµατος και ερµηνεύει τις σχέσεις 
του Σώµατος µε τους άλλους φορείς.

Η αστυνοµική κουλτούρα πρέπει να χαρακτηρίζεται από αίσθη-
ση ιστορικού ρόλου.

Η µυστικότητα, οι στατιστικές, οι έρευνες, τα γενικά καθήκοντα, 
η πολυµορφικότητα των αστυνοµικών επεµβάσεων, οι σχέσεις µε 
την πολιτική εξουσία προσδιορίζουν όχι µόνο το ρόλο της Αστυνο-
µίας αλλά και την «εικόνα της».

Ο έλεγχος του εγκλήµατος, ο σεβασµός των συνταγµατικών 
περιορισµών, η εσωτερική διαφθορά, η συνεκτίµηση πολιτισµι-
κών αξιών, οι νέες τεχνολογίες, τα οικονοµικά µεγέθη, οι µαζικές 
µεταναστεύσεις, η «πτώση των συνόρων» διαφοροποιούν, σε κα-
θηµερινή σχεδόν βάση, τα µοντέλα δράσης.

Σήµερα διαµορφώνονται άλλες κοινωνικές προσδοκίες από 
την Αστυνοµία. Μία Αστυνοµία χωρίς σκοτεινό παρελθόν και χωρίς 
αποµονωτικές / διαχωριστικές αντιλήψεις.

Ο Νόµος και η Τάξη, οι λαϊκές φοβίες και προκαταλήψεις, η 
εχθρότητα µε τα ΜΜΕ, η οργανωτική δοµή των αστυνοµικών τµηµά-
των, συγκροτούν κρίσιµες παραµέτρους που επηρεάζουν τις σχέ-
σεις Αστυνοµία-πολίτη και καθορίζουν την αποτελεσµατικότητα 
των διωκτικών αρχών.

Η κοινωνική αναγνώριση της Αστυνοµίας συναρτάται από πα-
ράγοντες όπως το αίσθηµα ασφάλειας («ξέρω πού, πότε και πώς θα 
βρω τον αστυνόµο»), το οποίο αυξάνεται µε την πεζή αστυνόµευση, 

τον αστυνοµικό της γειτονιάς, την καθηµερινή πρακτική διευθέτη-
σης των διαφορών, τον επαγγελµατισµό.

Εκτός από την ορθή διοίκηση (management), που κυρίως προ-
ϋποθέτει ανεξαρτησία δράσης - προσφορότητα δράσης - αποτελε-
σµατικότητα, κρίσιµες παράµετροι παραµένουν η νοµιµότητα της 
επέµβασης, η βασιµότητα των µέτρων και η κοινωνική αποδοχή 
του αποτελέσµατος.

Ο ακριβής ορισµός του «τί σηµαίνει νόµιµη αστυνοµική επέµ-
βαση», η θετική διαντίδραση Αστυνοµίας - πολιτών, η αντιγρα-
φειοκρατία, η αποκεντρωµένη λειτουργία, η χαρτογράφηση των 
εγκληµατογόνων περιοχών, ο περιβαλλοντικός σχεδιασµός, η δια 
των Media ενηµέρωση-κινητοποίηση των πολιτών  πρέπει να µε-
λετηθούν σε βάθος.

Αν το ζητούµενο είναι οι αυτορρυθµιζόµενες γειτονιές και 
κοινότητες τότε οι σχέσεις µέσα στην τοπική κοινωνία συµβάλ-
λουν αποφασιστικά στην πρόληψη του εγκλήµατος. Είτε κανείς 
υιοθετήσει «το µοντέλο των λιγότερων ευκαιριών» (µείωση στόχων, 
ειδικά µέτρα προστασίας), είτε προτιµήσει «το µοντέλο του άτυπου 
κοινωνικού ελέγχου» (κινητοποίηση σχολείου και οικογένειας), 
αυτό που κρίνεται αναγκαίο είναι η δηµόσια / συλλογική (public 
minded) και όχι η ιδιωτική / ατοµική (private minded) αντίδραση.

Η νέα Αστυνοµία πρέπει να εντάξει την αστυνόµευση µέσα στην 
κοινότητα (πρόληψη, διαµεσολάβηση) και κυρίως να ρυθµίζει και 
όχι να καταστέλλει τα κοινωνικά προβλήµατα (πολλά από τα οποία, 
όταν χρονίζουν, καθίστανται εγκληµατογόνα).

Ο κοινωνικός ρόλος της Αστυνοµίας, ιδίως σε περιπτώσεις οι-
κονοµικής κρίσης και πολυπολιτισµικότητας, είναι κρίσιµος και 
αναγκαίος καθώς περιλαµβάνει τόσο την πρόληψη του εγκλήµατος 
όσο και την παροχή υπηρεσιών κοινωνικής προσφοράς (συµφιλί-
ωση, διαχείριση εντάσεων κ.λπ.).

Η εγκληµατικότητα του δρόµου ή της καθηµερινότητας συνιστά 
πρόκληση για τη φιλελεύθερη δηµοκρατία, η οποία δεν µπορεί να 
απαντάει µόνο µε την καταστολή.

Κάθε κοινότητα πρέπει αφενός να υιοθετήσει το πρότυπο πρό-
ληψης µε µείωση των ευκαιριών του εγκλήµατος µέσω και του 
περιβαλλοντικού σχεδιασµού κι αφετέρου να αναπτύξει πολλές 
µορφές κοινωνικής αστυνόµευσης στο πλαίσιο της κοινοτικής δι-
ακυβέρνησης. 

Η αναγκαία συνεργασία Αστυνοµίας - Κοινότητας µε κοινές 
δράσεις πρόληψης του εγκλήµατος και της ανασφάλειας δεν εξα-
ντλείται αποκλειστικά σ’ ένα στενό επίπεδο αλλά αφορά σε όλα τα 
προγράµµατα αντεγκληµατικής πολιτικής που καταρτίζει η Πολιτεία 
διευρύνοντας τον όρο «αστυνόµευση» και δίνοντας στην κοινοτική 
αστυνόµευση χαρακτηριστικά µιας δηµοκρατικά διαφανούς και 
υπόλογης (εξ)υπηρέτησης και προστασίας του πολίτη.

Η κοινοτική αστυνόµευση (community policing) στην ουσία 
αναθέτει εν µέρει στην κοινωνία την πρόληψη και καθιστά την αστυ-
νοµία (κυρίως τον αστυνοµικό της γειτονιάς) εταίρο στη διαχείριση 
της µικρο-εγκληµατικότητας (ως αστυνοµία της εγγύτητας).

Είναι δεδοµένο ότι η διακριτική συµπεριφορά (συλλήψεις, 
αναφορές, καταστολή) των αστυνοµικών απέναντι σε κατοίκους 
«καλής γειτονίας» επηρεάζεται θετικά, όταν οι σχέσεις Αστυνοµίας 
- Πολιτών κινούνται σ’ ένα πλαίσιο κοινής εµπιστοσύνης. Αλλιώς θα 
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αλληλοακυρώνονται λόγω «αντιθέσεων καχυποψίας».
Η δηµόσια αστυνοµία, οι κοινωνικοί φορείς και οι εθελοντές 

πολίτες πρέπει να συγκροτούν ένα ενιαίο σύστηµα συµµετοχικής 
αντεγκληµατικής πολιτικής µε κοινούς στόχους και αρχές αλλά µε 
διακριτικούς ρόλους και θεσµικές δράσεις.

Η δηµόσια δύναµη, η ατοµική µέριµνα και η κοινωνική κι-
νητοποίηση πρέπει να καταστρώνουν κοινά σχέδια προληπτικής 
διαχείρισης της τοπικής εγκληµατικότητας  διατηρώντας όµως η 
καθεµία την οργανωτική της δοµή και σεβόµενη τη νοµιµότητα.

Με βάση τις αρχές της αποκέντρωσης και της διεταιρικότητας, 
της διαµεσολάβησης και των συµπεφωνηµένων κοινών δράσεων η 
συµµετοχική αντεγκληµατική πολιτική στη γειτονιά καθίσταται απο-
τελεσµατική και στην αντιµετώπιση των παθογενειών της πόλης.

Η αστυνόµευση του δρόµου σε κοινοτική βάση προϋποθέτει 
θετική στάση απέναντι στους κατοίκους και στα προβλήµατά τους 
και µια διάθεση ενδυνάµωσης των δεσµών και των κοινωνικών 
λειτουργιών, στοιχεία απαραίτητα για την προληπτική διαχείριση 
της εγκληµατικότητας. 

Ακόµα κι αν οι κάτοικοι δυσπιστούν, αµφισβητούν ή αµφιβάλ-
λουν για το σχεδιασµό ή την εφαρµογή ορισµένων µέτρων, κάτι 
τέτοιο δεν πρέπει να αναστέλλει τις δράσεις αλλά να αναζητούνται 
συναινέσεις και να αξιολογούνται από κοινού τα αποτελέσµατα.

Το ενηµερωµένο κοινό (informed public) στο τέλος θα συνει-
δητοποιήσει την αξία αυτών των προγραµµάτων και τη συµβολή 
τους στην ποιότητα ζωής στην πόλη.

Συνεπώς η αστυνόµευση στο δρόµο πρέπει να έχει πρωταρχικά 
προληπτικό χαρακτήρα και ειρηνική συνδροµή και µόνον αν συ-
ντρέχουν σοβαροί λόγοι προστασίας της ζωής και της περιουσίας 
ανθρώπων να παίρνει κατασταλτική χροιά .

Μια νέα σχέση Αστυνοµίας - Κοινότητας - Πολίτη µε κοινό 
παρονοµαστή την παροχή (κοινωνικών) υπηρεσιών που ενδυνα-
µώνει το αίσθηµα του συν-ανήκειν και των ενδοκοινοτικών και 
διαπροσωπικών υποχρεώσεων είναι το µέγα ζητούµενο. Το τοπικό 
«κοινωνικό συµβόλαιο» ασφαλείας και διαχείρισης του φόβου και 
του κινδύνου επηρεάζει τόσο τον τρόπο λειτουργίας της Αστυνοµί-
ας όσο και το αίσθηµα ευθύνης κάθε κατοίκου (community spirit).

Η Αστυνοµία βοηθάει τους πολίτες και οι πολίτες την 
Αστυνοµία. Πρόκειται δηλαδή για µία «συµπαραγωγή» 
(coproduction) δηµόσιας ασφάλειας από τη δηµόσια δύναµη 
και την κοινότητα. Οι ρόλοι βέβαια πρέπει να είναι διακριτοί.

Ε. Ο ρόλος του αστυνοµικού

Η αντεγκληµατική πολιτική θεωρείται από πολ-
λούς «συγχρόνως τέχνη και επιστήµη».

Η «τέχνη του αστυνοµικού» συνίσταται στη 
µη-υιοθέτηση ή έστω έγκαιρη απαλλαγή του από 
το «σύνδροµο της επιτρεπόµενης αυθαιρεσίας» 
και την «υποκουλτούρα της µπλε αυλαίας» και στη 
µετεξέλιξή του σε διαµεσολαβητή στις διανθρώπινες 
συγκρούσεις (ως οιονεί ombudsman) και σε χειριστή 
- µέσω διευθέτησης - των µικροαδικηµάτων.

Η διατήρηση της ειρήνης και της τάξης, η δικαι-

οσύνη του δρόµου (street justice), η συµφιλίωση των πολιτών 
καθιστούν τον αστυνόµο περισσότερο κοινωνικό watchman παρά 
«φύλακα του συστήµατος ποινικής δικαιοσύνης».

«Σωστός αστυνόµος» δεν είναι αυτός που εντάσσεται σ’ ένα 
esprit de corps, το οποίο τον αποµονώνει από τον πολίτη, αλλά ο 
ορθά ενταγµένος στον κοινωνικό ιστό της περιοχής όπου υπηρετεί. 

Ο ιδεαλιστής οπτιµιστής και ρεαλιστής αστυνοµικός, διώκτης 
αλλά και προστάτης  πρέπει να εκπαιδευτεί στην αυτοπειθαρχία και 
στον αυτοέλεγχο, αφού οφείλει να διαµορφώσει µια άλλη κοινωνική 
συνείδηση και ιδεολογική ταυτότητα. Σ’ αυτή τη διαδικασία πρέπει 
να έχει την κοινωνία των πολιτών πλάι του κι όχι απέναντί του. 

  
Στ. Επιµύθιο

Ο εκδηµοκρατισµός ενός θεσµού της ∆ηµοκρατίας, όπως η 
Αστυνοµία, προϋποθέτει εκδηµοκρατισµό του πολιτικού συστή-
µατος, των θεσµών, της κοινωνικής λειτουργίας κ.ά.. Προϋποθέτει 
όρους και κανόνες κοινωνικού συµβολαίου (κι όχι ατοµικές αντι-
στάσεις). Σ’ αυτή τη διαδικασία δεν µπορεί κανένας να δηλώσει 
«απών» ή αδιάφορος. 

Το νέο πρότυπο ασφάλειας δεν θα έχει χαρακτηριστικά «ένο-
πλης επιχείρησης».

Η maximum ενηµέρωση - ευαισθητοποίηση και η minimum 
προσφυγή στη βία συνιστούν καλύτερη λύση.  

Το κρίσιµο ερώτηµα «ποια είναι η αποστολή της Αστυνοµίας» 
συνδέεται άµεσα µε το «ποιος ελέγχει την αστυνοµία».

Εάν η Αστυνοµία προστατεύει και υπηρετεί (serve and protect) 
και δεν εφαρµόζει απλώς τον  ποινικό νόµο σε κλίµα σύγκρου-
σης, εάν επιλέγει την επιστηµονική και κοινοτική αστυνόµευση κι 
όχι την τυφλή εφαρµογή του δόγµατος  «Νόµος και Τάξη», εάν οι 
αστυνόµοι δεν κυνηγάνε τους εσωτερικούς εχθρούς αλλά έχουν 
προτεραιότητα την εγγύηση  για τα ανθρώπινα δικαιώµατα και το 
σεβασµό της αξιοπρέπειας κάθε πολίτη (νόµιµου ή µη) τότε είµαστε 
στο σωστό δρόµο.

Στη χώρα µας χρειάζεται µια Μητροπολιτική Αστυνοµία που θα 
διαχειριστεί όλες τις συγκρούσεις ως ειρηνευτική δύναµη (peace 
preservation police). Η αστυνοµία δεν επιτρέπεται να ανταγωνίζε-

ται τη δηµοκρατία και την κοινωνία ή και  να καταστέλλει 
τις ελευθερίες. 

Η δηµοκρατία της εγγύτητας, η συµµετοχική 
δηµοκρατία (διεταιρικότητα), η κοινωνία των πο-
λιτών, η κοινοτική πρόληψη µας επιβάλλουν να 
αρνηθούµε την κοινωνία της επιτήρησης και να 
εµπνευσθούµε µια κοινωνία µε διαρκές βλέµµα 

(société au regard permanent) όπου ο κάθε πολίτης 
θα νοιάζεται για το διπλανό του κι έτσι θα γίνεται «βι-

ώσιµη η ζωή όλων» χωρίς ρωγµές κοινωνικής αποδι-
οργάνωσης και εγκληµατικότητας.

Μία τέτοια αντίληψη / πρακτική ίσως να ΄ναι η αρχή 
µιας νέας εποχής στις σχέσεις Αστυνοµίας-Πολίτη αλλά και 
στην ορθή, σύγχρονη, αποτελεσµατική και εντός των ορίων 
του Συντάγµατος και του πολιτισµού µας αντιµετώπιση του 

εγκλήµατος.  ■


